大医精诚,大爱无疆---中国(江苏)援塞抗疫医疗队救助疟疾孤儿记实

塞拉利昂时间 2015 年 4 月 11 日,在中塞友好医院门前,中国(江苏)援塞抗疫医疗队郑以山主任、沙莉护士长和联合国儿童基金会(UNIECF)的官员进行了交接,至此,17 岁的孤儿默罕默德终于有了他的归宿,可以回"家"了,队员们脸上露出了欣喜的笑容。

默罕默德是在3月23日入院的,入院时高热、寒战、 极度乏力, 医生在体格检查时发现他骨瘦如柴, 重度营 养不良。追问病史时,才知道他是个无家可归的孤儿, 同情心不禁油然而生。第二天, 检测结果排除埃博拉, 确诊是恶性疟疾,队员们松了一口气。按规定,中塞友 好医院是埃博拉留观和治疗中心, 排除埃博拉后要转院 治疗,但考虑到默罕默德是个孤儿,转院治疗就意味着 不治疗,甚至死亡。于是,副队长杨永峰和队员郑以山、 姜天俊、殷国平、叶伟等讨论后决定,将他留在埃博拉 阴性病房, 以防交叉感染, 并免费为他治疗恶性疟疾。 从这一天开始,各班医生护士开始了一场爱心接力,查 房时,江浩、孙琴给他送去果汁,张继宗、吴岭给他带 去零食,程健、张立带去衣物。在医疗队精心护理下, 经过一周的抗疟治疗和支持治疗, 默罕默德的症状明显 好转,脸上也露出了笑容,复查疟原虫阴性。队员们由 衷地感到欣喜,小默罕默德终于可以治愈出院了。

然而这时,默罕默德忽然情绪表现低落,欲言又止,似乎有难言之隐。孙丙虎医生和杨雪梅护士再次查房时,他递了一封信过来,信上写道:"China medical team, I am writing this letter to you for you to kindly help me. I don't have mother and father. So please, I really need your help in any way. Thank all. "(翻译:中国医疗队,我写这封信寻求您的帮助,我没有爸爸和妈妈,无论如何请帮帮我!)这时队员们才知道,对默罕默德来说,出院就意味着重新流落街头,顿时心情又沉重起来。为了解决默罕默德的后顾之忧,医疗队和塞方工作人员一起多方联系,终于功夫不负有心人,联合国儿童基金会(UNIECF)驻塞拉利昂的机构在了解有关情况后,同意接收默罕默德。

Deair Son or Mardoms

To you do Kindoly help me, i demut
have mother and father so please
I meally need your help in any woul
that all.

Monne

4月11日,是默罕默德正式回"家"的日子。上午,郑以山、沙莉、李玲、丁静几位队员在医院门前为他送行,并送上礼物。小默罕默德走出病房时,手上拎着一个塑料袋,里面装满了东西,按规定病区内的东西是不允许带出的,在沙莉护士长的追问下,默罕默德很不好意思的打开了塑料袋,原来里面都是住院期间队员们给他的零食、饮料,他一口也没舍得吃;还有前一天给他的新衣服,也没舍得换……队员们眼睛不禁湿润了起来。

小默罕默德终于可以回"家"了,临走时他说"I am dressing Chinese clothes, I am also a Chinese(我穿上了中国衣服,我也是中国人)"。 愿他在那个大家庭里,远离疾病和孤独,健康快乐地成长!(杨永峰 供稿)



援塞抗疫感染控制人员的一天

援塞抗疫医疗队的工作目标是"打胜 仗,零感染",感染控制工作是实现该目 标的重要一环。第四批援塞抗疫医疗队感 染控制组由南京市第二医院的范春红、解 佩仪、许筱伦和江苏省疾控中心的吴晓 松、孙琴、胡翠菊等六人组成,肩负保障 医护人员健康、预防医院感染的重任。

感控工作充分贯彻"预防为主"的方针。每天早上6:50,感控人员就早早等在餐厅外面,进行每日感染控制的第一项工作:测体温。感控组负责监测每位医疗队员的基础体温,确保及时发现可疑情况,同时询问并记录队员身体状况,构筑队员预防埃博拉出血热的第一道防线。

上午到达医院后,感控组第一批穿着防护服进入病区,他们肩负着为临床医护人员"开路"的重任。穿着多达 11 种装备的防护服,在塞拉利昂 30℃以上的气温下,他们需要对喷淋间、第一缓冲间、第二缓冲间等区域进行细致消毒。沉重的消毒桶,即使是感控组唯一的男性吴晓松,搬动起来都觉得异常吃力,他们一次要换五桶;巨大的医疗废弃物垃圾袋,看上去似乎要比感控护士的个头还要大,一次要换三袋。工作进行到一半,就会感到汗水浸透全身。穿着防护服的工作时间上限是 50 分钟,监控室每次都很关心:你们还挺的住吗?感控人员则竖起大拇指表示:行!

做好我方感控工作后,还有一项重要 工作——监督塞方人员的医院感染控制 工作,发现问题,杜绝隐患。周一是医疗队与塞拉利昂感控人员开例会的日子,通常感控组在介绍完自身所负责的工作后,会就工作中发现的塞方工作问题提出改进意见。现场监控发现,塞方人员的工作存在诸多隐患,如:没有严格执行 PPE 的标准穿脱流,消毒程序简化;操作完成后没有洗手意识;垃圾桶没有垃圾袋、桶盖没有及时关上;保洁队翻检垃圾桶内的垃圾,等等.....感控组就上述问题反复与塞方沟通,塞方保洁队队长 Musa 表示会督促工作人员改进。

晚饭后,应该是可以休息的时间了,由于感控工作的特殊性,感控组的交班选择在了这个时候。当班人员细心梳理感控组的工作流程,PPE的穿脱步骤,回顾一天工作中发现的问题,向次日当班人员提出需要关注的事项……

弗里敦气候炎热、疟疾流行,感控组 因此又额外承担了驻地蚊媒控制工作。来 自江苏省疾控中心的吴晓松、黄昊頔同志 利用休息时间,配制杀虫药剂,对营地的 绿化带、垃圾箱、队员房间以及其它蚊子 幼虫可能的孳生地,定期喷洒杀虫,为预 防疟疾打下坚实基础。

感染控制人员的工作,单调枯燥且异常辛苦,他们不在临床第一线,却承担了不亚于临床一线的重任。心中牢记援塞抗疫使命,感控人员步步为营,踏踏实实向着"打胜仗,零感染"的目标迈进。

(吴晓松 供稿)

援塞抗疫感控工作手记

范春红:

带着多年在非典、禽流感等突发公卫 事件应对过程中积累的工作经验,怀着忐忑、牵挂、激动等复杂心情,我来到了埃博拉疫情最为严重的国家---塞拉利昂。

先期到达后立即与前一批医疗队感 控小组进行对接,白天到病房跟班,晚上 讨论个人防护用品穿脱流程和感控人员 工作流程,结合国内培训和实际工作环 境,制定出第四批中国援塞医疗队的个人 防护用品穿脱流程和感控人员工作流程。

"打胜仗,零感染"不是一句口号, 而是要落实到每一个具体细节。我们要求 进入病房的同志在穿好防护用品后,必须 相互检查穿戴是否到位;进入病房后清洁 区的同志通过监控检查隔离防控措施落 实情况;脱防护用品时按照流程步骤,不 得一丝马虎。除了这一切,我们还定期对 塞方医护人员进行感控操作培训。

为取得抗击埃博拉的最后胜利,感控 组严格遵守各项操作规程,不畏艰险,必 将圆满完成党和国家交给我们的任务。



胡翠菊:

院感工作看似简单,却关系着所有医护人员的安全,为他们的健康起到保驾护航的作用,承载了大量的艰辛和汗水。

进入缓冲间后,首先用山诺士消毒液 对所有物品表面、地面及空间进行喷雾消 毒,消毒完毕后开始更换泡靴桶的消毒 水,我们必须把桶慢慢地移动到水池边, 这样几个来回后开始感觉气喘吁吁,刺鼻 的消毒片味道直往鼻子里钻,引起咳嗽咽 喉不适等呼吸道症状;接着更换垃圾袋, 大垃圾桶足有一米多高,对于个子较矮的 我,每次把垃圾袋从里面提出来都得非常 小心, 害怕会弄翻垃圾桶, 而且里面装的 是可能沾上患者体液的防护用品,更得防 之又防……做完所有工作后,已经感觉缺 氧及烦躁了,可此时还必须保持清醒的头 脑,严格按照脱 PPE 流程操作,在脱完二 道防线后,已经从头到脚湿透了,心里直 呼"这一关终于过了"。在淋浴间我们常 常累得站不起来,可想到在病房辛苦工作 的队友们,心中又充满了力量。



一起走过援塞抗埃的日子----解放军 302 医院同事眼中的江苏医疗队

在地球的另一端,世界第二大洲的西部,座落着一个 国家,叫塞拉利昂(Sierra Leone)。去年 5 月以来,这个 国家正遭受着一场前所未有的疫情灾难。2015年3月14 日清晨,从江苏省抽组的中国第四批援塞医疗队经过 22 个小时的辗转飞行,来到塞国首都弗里敦执行医疗救援任 务,纵使危险,毅然直面。

根据国家卫计委和中央军委命令,我们三〇二医院四 名队员有幸编入这支新的卫生团队共同抗击西非埃博拉 疫情。两周来,经过忙碌的交接班过程和实战磨合,医疗 队各项工作都在有条不紊地展开着,在这一起走过的抗埃 日子里, 时刻叫我挥之不去的, 除了严峻的疫情, 还有一 幕幕让人无法忘怀的感人画面。总队长汪华同志具有丰富 的援外抗疫经历,不仅是一名优秀的指挥员,更是一位经 验丰富的疫病防控专家,每次分析问题、制定方略总能言 简意赅、切中要害,对防控、医疗和后勤三大主要工作运 筹帷幄,了如指掌。分管后勤的邵蔚队长充分发挥了医疗 队总管家和大保姆的重要作用,每天变着法地改善全队的 工作和生活条件,千方百计提高大家的身体素质,为"打 胜仗、零感染"这一最终目标的实现奠定了良好基础。一 头扎进医疗工作中的杨永峰队长上班和下班都异常忙碌, 在医院指导治疗、落实防控,在驻地查阅资料、研究进展, 为提高医疗水平、降低病死率呕心沥血,令人敬仰。



(姜天俊 供稿)

整个第四批援塞医疗队是一支勇敢、敬业、充满活力 的队伍, 面对恶劣疫情能够勤学、钻研、认真总结, 遇到 艰辛生活可以互相帮助、共同战胜。工作中一丝不苟,生 活里乐观向上。早餐后的驻地门口, 留守队员不约而同地 等候在班车旁,挥手送别上班的战友;安全防护更衣室, 感染监控组的同志一板一眼地反复检查着进入污染区队 员的防护着装,确保不出现一丝纰漏;隔离病房里,搭伴 队员彼此提醒、互相鼓励, 共同安全完成各项临床任务。 后勤的同志们更是忙的不亦乐乎,整库房、搬家当,汗流 浃背; 买物资、送盒饭,不畏骄阳。女队员轮流帮厨,比 在家洗碗擦地抹桌子还多; 男队员扛水送药, 较国内当医 生责任更大 ……

为了抗埃胜利,我们与江苏医疗队同行;为了祖国荣 誉,我们一起克服困难、努力奋斗。浩瀚的大西洋见证了 这一切,从此,中国白衣天使的故事在非洲大地流传,中 国卫生工作者的真情在非洲人民心中荡漾。因为,这是一 群认真履行国际人道主义神圣使命的 Chinese!

老妈,生日快乐

4月14日,是医疗队先遣队到达塞拉 利昂执行援塞抗疫满月的日子, 为了纪念 这一特殊的日子,我们特意多加了两个菜、 烤了清水蛋糕,为4月份过生日的队员们 庆生,给他们一个 Surprise!

当小伙伴们高唱生日快乐歌时,望着 三位小寿星光彩夺目的笑颜,泪水忽然溢 满了我的双眼, 因为今天也是我亲爱的老 妈 70 大寿之日。作为长女,我本该给她老 人家操办一个热闹的生日聚会,可为了中 塞友谊,我却身处两万公里以外的非洲.....

几天前弟弟就联系了老妈, 提出操办 一下,可老妈却回答:"算了,你姐在非洲 那么危险的地方工作, 我天天提心吊胆, 哪还有心思啊。我天天在家烧香,盼菩萨 保佑她平平安安、早日回来, 到那一天我 们一家人吃个团圆饭就行了"。

记得临走前两天, 老妈忽然要学习如 何使用微信,我还笑话她学年轻人赶时髦; 老妈则要求我有空时拍点自拍照发给她, 瞬间我就明白她其实想看看我。今天一早 我给她发了条微信祝寿并表达不能在身边 尽孝的歉意,老妈的回复是:"你千万别把 这事放在心上,好好带队伍,别分散精力, 你责任很重的,等我 80 岁、90 岁生日再 好好过吧"。看着她老人家反过来安慰我, 心里不禁酸酸的。

无论儿女多大,母亲都心系牵挂。母 亲一生辛劳, 经历过文革知青下放、回城 待分配,种过田、打过工......母亲生我养我, 言传身教,给了我终身受益的两样法宝:

坚强和善良。在我人生道路上, 面对困难 时,我不埋怨、不言弃,直至成功;对待 芸芸众生, 我更拥有一颗善良宽容的心, 严于律己、宽于待人! 如今我有着健康的 体魄、乐观的性格,这一切都源于她老人 家。由衷地感谢您——我的母亲!

明月千里寄相思,薄酒一杯,遥祝老 妈 70 大寿生日快乐,祝您健康长寿!老妈, 我会是您永远的骄傲!(邵蔚 供稿)

父亲的祝福

莉莉, 你好!

你们援非医疗队远赴大西洋塞拉利 昂,不觉已有1月,上月13日清晨为你送 行时, 你身着队服的飒爽英姿, 犹如壮士 远行。莉莉真精神真漂亮!

你们肩负 13 亿人的重托,承载祖国的 责任, 传承中华民族大爱的优良传统, 不 顾致命的埃博拉病毒危险, 跨洋过海、长 途跋涉到异国他乡, 实行国际人道主义救 助。你们是新时期最可爱、可敬的人!

这几日你们可曾听到阿拉伯湾传来的 枪炮声。你们在大西洋彼岸边和当地人民 一起与人类灾难斗争,拯救生命,可东边 却在战争残杀、涂炭生灵。多么强烈的鲜 明对比呵! 反对战争, 呼吁和平!

正是:炎黄子孙,胸怀博大,人道主 爱无疆,全球点赞!健康安全,时刻不忘, 好人凯旋,一生平安!

> ……心心相印的老爸老妈 (沙莉 供稿)

清明祭父文

父亲!清明至,儿身在异国他乡,无 法看您一眼,请原谅我的不孝!

我深知,您若在世,必当欣然鼓励我 行此赴塞之举。望您在天有灵,略感欣慰。

昔日您在世之时, 儿未能在身边尽孝, 现在回想,后悔不已。一路走来,相伴寥 寥: 高中离家, 共处甚少; 大学离乡, 着 家可数; 工作伊始, 离乡依旧。

不料您未享天伦, 因病弃我。都说时 间可以冲淡一切,可两年来,您的身影依 旧不时出现在我的梦中,每每含泪而醒! 学医未能救亲父, 无限忧伤泪满心。

两周年忌, 儿不能亲临, 隔海遥望, 男儿含泪,叩首祈福,愿亲友健康,平安。 寥寥数语,泪水悄然,不知所云! (卢弢 供稿)

中国,我以你为菜

不知不觉,来到塞拉利昂开展抗击埃 博拉工作已有一月, 感触颇多。

作为一名中国人,是自豪的。我们坐 着中国政府的包机来到这个遥远的国度, 居住在中国人承包开办的宾馆,去医院时 行驶在中国人修建的高速公路,工作地点 义, 救死扶伤! 和平友爱, 积德行善, 大 是中国援建的当地最好的医院, 患者标本 是送到中国援建的 P3 实验室检测……一 系列场景, 无不与"中国"息息相关, 无 不体现了中国的强盛与影响力,难怪路边 的当地民众时时向我们竖起大拇指。

作为一名中国人,是幸福的。在这个 世界上最贫穷的国家,大多数民众住在自 己搭的棚子里,每天为了食物和水在奔波, 人均预期寿命只有57岁。对比国内的生活 条件,作为一名中国人是无比幸福的。

作为一名中国人, 我们还需要加倍地 努力。来塞之后,杨永峰副队长以身作则, 带领队员每天坚持锻炼身体,练习英语。 所谓"生于忧患,死于安乐",为了国家的 强盛, 我们需要加倍努力学习, 为自己所 在的团队、为国家多做贡献。

(叶伟 供稿)

大鲎在心甲

每日在停车场锻炼, 总能看到一双眼 睛静静地盯着我,那是停车场对面路边一 棵大树下的非洲小女孩;每当我从她前面 跑过时,她就举起胳膊朝我轻轻地挥手。 偶有一次, 我把随身携带的一罐饮料递给 她,她腼腆的笑着接下,眼睛清澈如大西 洋的海水。"Thank you", 她低声说。

看着她无邪的笑脸, 我忽然想起了 BEYOND 乐队为非洲贫民募集善款而创作 的一首经典老歌《AMANI》,呼吁善良的人 们用爱驱散战争恶魔。刚刚摆脱十年内战 的塞拉利昂十分贫穷,满目疮痍,如今又 被埃博拉病魔笼罩,有人悲观的说塞拉利 昂是被上帝抛弃的国度。其实, 神祗从不 会降临, 众生的苦难如何救赎? 只有无私 奉献的爱才能做到这一切,这就是我们援 塞医疗队的精神——大爱无疆。

救赎的密码在我们心中, 流淌在我们 血液里,我们只需打开自己心扉去与这份 最原始最真挚的爱寂静地融合,相信我们 一定能胜利驱走病魔, 还这个风景美丽的 国度以宁静幸福。(杜超 供稿)

编审:高光明、杨永峰、邵蔚 主编:祖荣强 总编:汪华







